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Warszawa, 08 sierpnia 2024

Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację nr 3877 złożoną przez Pana Marcina Porzucka, Posła na Sejm 

Rzeczypospolitej Polskiej, w sprawie nocnego zakazu sprzedaży alkoholu na stacjach 

benzynowych, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji.

Skuteczna polityka przeciwalkoholowa charakteryzuje się wykorzystaniem narzędzi w 

różnych zakresach oddziaływania. Według Światowej Organizacji Zdrowia ograniczenie 

dostępności fizycznej alkoholu jest jednym z najbardziej skutecznych działań zmierzających 

do ograniczenia spożycia alkoholu. Ograniczenie dostępności zostało ocenione jako wysoce 

opłacalna interwencja typu „best-buy” w profilaktyce chorób niezakaźnych. Krajom zaleca 

się uchwalenie i egzekwowanie przepisów dotyczących fizycznej dostępności alkoholu np. 

skrócenie godzin sprzedaży (jest to wysoce opłacalne rozwiązanie), ustalenie 

odpowiedniego minimalnego wieku umożliwiającego zakup lub spożycie napojów 

alkoholowych oraz zmniejszenie gęstości punktów sprzedaży. Rządy powinny regulować 

gęstość punktów sprzedaży alkoholu i ograniczać ją tam, gdzie powoduje to nieuzasadnioną 

szkodę.1

Wprowadzenie ograniczeń (np. w porze nocnej) lub zakazu sprzedaży alkoholu w punktach 

sprzedaży zlokalizowanych na stacjach benzynowych wpisuje się w katalog narzędzi z 

zakresu ograniczenia fizycznej dostępności alkoholu.

1 https://www.who.int/initiatives/SAFER/alcohol-availability. 
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Mając na uwadze powyższe Ministerstwo Zdrowia podjęło prace nad przepisami 

wprowadzającymi ograniczenia w sprzedaży napojów alkoholowych na stacjach paliw.

Projekt ustawy o zmianie ustawy o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu 

alkoholizmowi został skierowany do Zespołu do spraw programowania prac rządu celem 

uzyskania wpisu do Wykazu prac legislacyjnych i programowych Rady Ministrów.

W kolejnym kroku propozycja przepisów w tym zakresie zostanie przedstawiona, zgodnie z 

rządowym procesem legislacyjnym, w konsultacjach publicznych oraz uzgodnieniach 

międzyresortowych, w których będzie można zapoznać się z projektem i jego 

uzasadnieniem, oraz zgłosić szczegółowe uwagi oraz ewentualne uzupełnienia w zakresie 

skutków ekonomicznych projektowanych przepisów, którymi, z uwagi na swoją właściwość, 

Ministerstwo Zdrowia nie dysponuje.

Z wyrazami szacunku

z upoważnienia Ministra Zdrowia

Marek Kos

Podsekretarz Stanu
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